

未盡力促日修補傷痕 學者籲助東北亞和解 奧巴馬廣島獻花 倡無核武



奧巴馬站在原爆圓頂前，表示不能忘記二戰所有罹難者。左為安倍。

美國總統奧巴馬昨日在日本伊勢志摩出席完七大工業國集團(G7)峰會後，轉到廣島展開歷史性訪問，成為首位美國在任總統到訪這座二戰時遭美軍投下原子彈的日本城市。奧巴馬在和平紀念公園發言時表示，不能忘記二戰所有罹難者，希望全球所有人鼓起勇氣，擺脫對核武的恐懼，共同建設一個無核武的世界。



擁抱倖存者

奧巴馬在G7峰會閉幕後，乘坐「空軍一號」專機抵達山口縣岩國美軍基地，並向美軍發表演說，他稱：「我接下來將訪問廣島，這是哀悼二戰全部罹難者的機會，並代表即使以前互相敵對的國家，現時不單可成為夥伴，更是好友兼最親密的同盟國。」

王毅：廣島值得關注 南京更不應忘記

中國外長王毅昨日出席活動期間，被問到對日本政府邀請美國總統奧巴馬訪廣島的看法，王毅表示，廣島值得關注，南京更不應忘記；受害者值得同情，但加害者永遠不能推卸自己的責任。

日炒作南海 中方強烈不滿

外交部發言人華春瑩在外交部例行記者會上表示，日本主辦G7峰會，炒作南海問題，渲染緊張局勢，不利於南海局勢的穩定，也不符合G7作為發達國家經濟治理平台的身份。中方對日本和G7做法表示

強烈不滿。華春瑩指，中方在南海開展的有關活動完全是主權範圍內的事，正當合法，無可非議。中方一向堅定維護南海航行和飛越自由，但「航行自由不等於橫行自由」，中方堅決反對個別國家打着航行自由的幌子抹黑中國。

關於日本特邀7個國家舉行「7+7」會議，華春瑩說：「我們注意到G7同7個特邀國舉行擴大會，如何開會是G7自己的事。但會議不管討論什麼，都不應損害其他國家利益，不應加劇刺激地區緊張。」

■新華社/中國外交部網站



紀念碑獻花



悼罹難者



示威者抗議美日同盟

朝批日圖戰爭犯變「受害者」

奧巴馬歷史性訪問廣島，韓國政府昨日對此予以高度評價，指奧巴馬在發言中提及不少韓國人也在原爆中遇難，一視同仁。朝鮮政府則狠批奧巴馬打着「無核世界」的旗號，卻同時擴大美國在核武上的優勢，是「幼稚的政治盤算」。

韓國外交部官員表示，奧巴馬昨日在和平公園內，提到「數萬名韓國人遇難」，將韓國的原爆死難者與美國和日

本遇難者同等看待，具有重要意義。

朝中社前日則發表評論文章，指奧巴馬即使出訪廣島宣傳「無核世界」主張，也不能掩蓋他加快核武現代化的核戰狂人形象。文章同時批評，日本邀請奧巴馬訪問廣島，只是為了將角色由戰爭罪犯變成受害者，藉此掩蓋二戰時所犯下的罪行，故奧巴馬廣島行只是美日各有圖、同床異夢的外交演技。

■韓聯社/朝中社/法新社

日本妥協 G7首腦承諾避貨幣競貶

在日本伊勢志摩舉行的七大工業國集團(G7)峰會昨日閉幕，並通過首腦宣言。與會領袖一致認為，基於全球經濟下行的風險日增，需要在適當時機採取一切可行措施應對，首要工作是促進全球經濟增長。各領袖還承諾避免貨幣競貶，警告反對匯率走勢波動。

全長32頁的宣言指出，現時全球經濟增長依然緩慢且參差不齊，故G7各國需加強合作，以免陷入新危機。日本首相安倍晉三原本打算將前日所言、把現時情況比作當年全球經濟危機寫入宣言，但未獲其餘6國領袖一致通過。宣言中又提到，與會首腦承諾避免「貨幣競爭性貶值」，警告反對匯率強烈波動，這意味力阻日圓升值的日本，向反對干預市場的美國妥協。各國同時取得共識，尋求在本年底促成應對全球暖化的《巴黎協定》生效。

「和平解決東南海爭端」

G7領袖在宣言中提及海洋安全，表示關注東海及南海的情況，強調要和平處理及解決爭端，並指需尊重海空的通行自由，未有點名任何國家。政治和外交方



G7領袖一致認為全球經濟下行的風險日增。

面，宣言再次譴責克里米亞併入俄羅斯，又要求朝鮮立即回應國際社會關注的發射導彈、核試及綁架日本人的問題。

憂經濟 一致冀英留歐

英國下月將就是否脫離歐盟舉行公投，雖然德國總理默克爾表示，G7首腦峰會期間未有討論此議題，但各領袖一致希望英國留歐，而宣言中亦有一段提到英國公投，指英國脫歐將令全球貿易及投資萎縮，而工作機會亦會相應減少，恐對經濟增長帶來嚴重風險。

■共同社/路透社/美聯社/法新社

驚通縮魔咒 安倍擬延兩年增消費稅

日本首相安倍晉三幾乎已肯定會再次押後增加消費稅率，當地傳媒昨日引述消息稱，基於全球經濟情況與2008年爆發雷曼危機前相似，安倍已「基本決定」將原定明年4月把消費稅率增至10%的計劃押後，以免通縮問題出現，預計安倍最快於下周一公佈決定。

日本政府初步建議，將增稅日期推遲兩年，至2019年4月，但安倍與財相麻生太郎、自民黨幹事長谷垣禎一及公明黨黨魁山口那津男等人協商後，有人提出將增稅計劃延遲一年半，至2018年秋天。

若然消息屬實，將是繼前年把加稅日期由2015年10月押後至2017年4月之後，安倍政府第二次推遲加稅。安倍在2014年解散眾議院以爭取選民支持此決定，但因參議院選舉將於7月舉行，故他今次將不會解散國會。

4黨謀提內閣不信任案

對於安倍將現時經濟比喻為「雷曼級危機」，作為延遲增稅的理由，在野黨進黨黨魁岡田克也狠批此舉非常可恥，又指安倍在一年半前曾言，如不能為增稅創造條件便應下台。民進黨和共產黨等4個在野黨黨魁將於下周一會談，準備提交內閣不信任決議案。

■共同社/日本《朝日新聞》

參觀原爆館 「痛苦不會消失」

奧巴馬其後坐上美軍準備的直升機前往廣島，他抵達和平紀念公園後，首先在日本首相安倍晉三陪同下參觀原爆資料館，觀看原爆受害人的照片及他們當時穿著的破爛衣服。兩人其後到公園中央的紀念碑前獻上花圈，悼念當年因原爆罹難的10多萬人，奧巴馬在獻花後，一度閉目沉思約5分鐘。

奧巴馬發表講話稱，他永遠不會忘記二戰所有罹難者，1945年8月6日的痛苦不會消失，戰爭以殘酷方式結束，人們取教訓，之後也看到了希望，「從天而降的原子彈改變世界，我們站在這裡，想像原子彈當年掉下的一刻，傾聽著沉默的哭泣。不過到了今天，這座城市的小孩已能過和平日子，這是我們可以選擇的未來。所以，我們一定要有決心，去追求一個無核武器的世界。」

奧巴馬續指，「我們有共同責任去回望歷史，並需撫心自問，自己可以作出什麼不同的事，去阻止這些苦難再次發生。」他在發言中並沒向原爆死難者致歉。安倍隨後發言時，對奧巴馬的決心及勇氣表示尊重。

「日需負起更積極角色」

美國史丹福大學亞太研究中心主任申起旭表示，美國成功將日本轉變成一個可信賴的地緣政治盟友，但卻未盡力推動日本修補歷史傷痕，「美國應感覺自己有責任去達致東北亞和解」。奧巴馬此行是朝此方向邁進，之後日本需負起更積極角色。

■美聯社/路透社/《華爾街日報》/《華盛頓郵報》

倖存者激動流淚 擁抱安慰

奧巴馬昨日於廣島和平紀念公園，先後與兩名原爆倖存者會面。奧巴馬與兩位長者雖然言語不通，仍細心聆聽，其中一名倖存者說至激動時更眼泛淚光，奧巴馬即時與對方深情擁抱，加以安慰。

與奧巴馬見面的是日本核爆受害者團體協議會91歲委員坪井直，以及79歲歷史學家森重昭。在翻譯員協助下，奧巴馬先與坪井對話，二人言談甚歡，奧巴馬緊握對方的手，耐心傾聽用力撐着拐杖的坪井。坪井其後指，當時告訴奧巴馬，他會因聆聽倖存者聲音而被繫記，希望他能多回來見面。

奧巴馬其後走到森重昭面前與對方握手，當後者說話時，奧巴馬不斷微微點頭以示認同。森重昭說至激動處更流下淚來，奧巴馬見狀輕拍對方背部，並與他相擁。森重昭其後受訪稱：「這真的很感動，我甚至已不記起自己說過什麼。」

■美聯社/法新社/《紐約時報》

倖存者冀奧巴馬做實事

■月下美紀，75歲

「原爆倖存者包括我在內已日漸年老，我恐怕再聽不到任何達成他(奧巴馬)廢除核武器計劃的實質措施。單單為他到來而鼓舞並不足夠，我希望他作為美國現任總統，能做些更具體和實質的事。」

■服部英次，73歲(患有3種癌症，父母及祖父母因原爆在當日或數年內先後離世)

「我覺得(奧巴馬的發言)已是道歉。我不覺得他會說那麼多，感到自己某程度上已然獲救。對我來說，這已很足夠了。」

■杉山武郎，85歲，前中學教師(12歲妹妹在原爆中喪生)

「我深深被奧巴馬的發言觸動，希望他在餘下的任期繼續為世界和平而努力，單是這樣便能證明他今日所言。」

路透社